Szamitsuk ki egy [ hosszusagu csGdarab falaban fellépd, a szimmetriatengelyre meréleges fesziiltséget! Az o sz0ghoz
tartozo a arl feliletet poarl eré nyomja.

Ezt érint6 iranya Fy OsszetevSkre bontva (1. abra)

poarl = F} sin a.

Kis szogekre sin « helyett a-val szamolhatunk, igy F1 = porl. Ez az er6 [ - d nagysagu keresztmetszeten hat, tehat a

fesziiltség:
porl r
01 = —7 =DP075-
Id d

Numerikus adatokkal: o1 = 10,33 kp/ cm?.
Vizsgaljuk meg a tengellyel parhuzamos fesziiltséget!

2. abra

Ha a hengert egy lappal lefedjiik (2. 4bra), erre a lapra Fy = por®7 erd hat. Ezzel a korgytirt ¢ = [(r +d)? —r?]n =
(2r + d)dr teriiletén eloszlo rugalmas erd tart egyenstlyt. A fesziiltség:

por?m r 1
o) = ——— = _
2T @rt+dydr 24 T+d/er

Latjuk, hogy o2 < o1 (vékony falu csoveknél d < r, ekkor o2 = 01/2). A ¢s6 akkor nem torik el, ha szilardsaga a

nagyobb fesziiltséget is meghaladja, tehat nagyobb, mint 10,33 kp/ cm?.
Breuer Pdl (Bp., Apéczai Csere J. g. IIL o. t.)
Kovdcs Tibor (Papa, Petofi S. g. IIL o. t. )
Megjegyzések. 1. Mivel o2 < 01, a nyomast novelve a cs6 az alkotd6ja mentén reped el, és nem a tengelyre merGlegesen
(pl. virsli f6zés kozben).
Vermes Miklos

2. A megoldasnal feltételeztiik az egyenletes fesziiltségeloszlast. Ez csak kozelitéleg, vékony falu csovekre érvényes.



